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ZDENĚK H A Z L B A U E R 

Úvod 
Je všeobecně známou skutečností, že v průběhu středověku byla starší otopná zaříze

n í -k rby -pos tupně nahrazována novými výkonnějšími topnými tělesy-kachlovými kam
ny. Zvláště v 15. a 16. století se tento způsob vyhřívání interiérů stal zcela převažujícím, 
a to především pro jeho nesporné přednosti. Jednou znejvětších z nich byla bezpečnost 
topného provozu, kdy zcela uzavřený oheň v kamnovém tělese zcela zabraňoval dřívějším 
požárům, způsobovaným často vypadnutím hořícího dřeva z krbu. Další velkou výhodou 
bylo rovnoměrné a stáložárné vyhřívání místnosti a v neposlední řadě i vyšší tepelná efek
tivnost kachlových kamen, která ve srovnání s provozem krbů se vyznačovala podstatně 
menší spotřebou dřevěného paliva. Toto v době, kdy docházelo postupně ke zmenšování 
lesních ploch, představovalo důležitý hospodářský faktor (Hazlbauer 1998). 

Jak dokazuje početné množství historických kamnových kachlů, získaných archeolo
gickým výzkumem a zvláště pak jejich ohromná výtvarná variabilita, vyráběl základní sta
vební články kamen - kachle - v gotickém a renesančním období prakticky každý zkuše
nější hrnčíř. Ten také pak prováděl vlastní stavbu kamen (samostatné kamnářství jako 
specializované řemeslo se totiž vyvinulo až v pozdějších obdobích novověku). 

Během studia této problematiky byla různými badateli mj. věnována zvláštní pozor
nost způsobu výroby kamnových kachlů a s tím spojeným podrobnostem technicko-výrob
ního procesu (např. Smetánka 1968, Hazlbauer 1986, Mikšík-Hanykýř-Hazlbauer 1986, 
Hazlbauer-Špaček 1986, Pařík-Hazlbauer 1991, Vitanovský-Hazlbauer 1995, Krajíc-Volf 
1997 aj.). I když tyto práce přinesly řadu nových zjištění, přece jen stále zbývá dost nevy

jasněných dílčích poznatků. Týká se to především konkrétního způsobu přípravy čelních 
reliéfních ploch komorových kachlů, přesněji způsobu výroby, morfologie a použití nega
tivních kamnářských matric, sloužících k přípravě plastických kachlových ploch. Tyto re
liéfy, jak se dosud podařilo zjistit, vznikaly nejčastěji tak, že plátek předem důkladně zpra
cované hrnčířské hlíny byl vtiskován do negativní formy, čímž vznikl pozitivní otisk motivu. 
Po vytočení kachlové vyhřívací komory na hrnčířském kruhu a po jejím napojení (homoge
nizaci) na zadní plochu reliéfu byl takto vytvořený výrobek důkladně vysušen a vypálen 
v hrnčířské peci a po jeho vychladnutí mohl být užit při stavbě kamen. 

Počet dosud nalezených pozůstatků uvedených negativních keramických matric vy
kazuje ve srovnání s počtem nalezených kachlů značnou početní disproporci. Zatímco cel
kový počet historických kachlů a jejich zlomků, uchovávaných v českých muzeích a dal
ších institucích je námi odhadován na přibližně 100 000 kusů, podařilo se nám zatím zjistit 
v různých depozitářích pouze okolo třiceti pozůstatků matric. Tento nepoměr je dán cha
rakterem těchto artefaktů. Matrice jako výrobní přípravek byla po celou dobu své životnosti 
uchovávána pouze v hrnčířské dílně. Při archeologických výzkumech se pak jen zcela vzác
ně nachází jen na těchto výrobních lokalitách nebo v jejich bezprostředním okolí, kam se 
dostala vyhozením po skončení své pracovní funkce, např. po poškození nebo opotřebová
ní. Naopak hotové kachle byly za účelem stavby kamen distribuovány hrnčířem do Širokého 
okolí jeho působnosti, takže se nacházejí na velkém počtu nejrůznějších lokalit. 

Navíc zmíněné nálezy matric představují ve své absolutní většině pouze jejich různě 
velké zlomky, které vesměs nedávají úplnou představu nejen o celkovém výtvarném cha
rakteru reliéfní plochy, ale mnohdy ani o použitém technologickém výrobním postupu sa-
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motné matrice. Zcela unikátním artefaktem je z tohoto hlediska kachlová matrice, zachova
ná prakticky v celém rozsahu, doplněná signaturou svého výrobce a údajným datem své 
výroby. 

Technický a ikonografický popis matric 
Je to keramický výrobek z pálené kamnářské hlíny, uložený v Městském muzeu Ho

ražďovice pod i.č. SK 204 (staré č. B líc 163). Má tvar ploché čtvercové desky, recentně 
slepené ze dvou velkých zlomků. Její úplná výška činí 260 mm, neúplná, tj. Částečně poško
zená šířka 245 mm a celková tloušťka 25 mm. 

Přední plocha desky nese zajímavě zpracovaný negativní reliéfní motiv, jehož ústřed
ním námětem je bohatě oblečený šlechtic v čapce s ozdobným pérem, jedoucí na pěkně 
sedlaném koni směrem heraldicky doleva. Jezdec je umístěn uprostřed prosté arkády, slože-
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